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Вступ. Сьогодні Україна перебуває в досить складних умовах, спричинених повномасштабним вій-
ськовим вторгненням. Відбуваються масштабні руйнування інфраструктури і втрата людського капіта-
лу, економічна система має нестабільний стан. При цьому рівень довіри інвесторів знижується через 
ряд вагомих причин, зокрема порушення логістичних ланцюгів, зростання ризиків (без пекових, фінан-
сових і т.ін.). Варто відмітити, що ці фактори спричинили системну кризу, що, у свою чергу, створює 
серйозні виклики для державного управління. 

У таких умовах для нашої країни важливого значення набуває формування ефективної державної 
інвестиційної політики, яка була б здатна забезпечити довгострокове економічне зростання та відбу-
дову регіонів. Повоєнне відновлення потребує значного фінансування і виважених управлінських дій 
та рішень у сфері інвестиційної діяльності. До найбільш важливих завдань можна віднести створення 
сприятливого інституційного середовища і мобілізацію як внутрішніх, так і зовнішніх ресурсів, а також 
прозоре управління процесами.

Особливої актуальності сьогодні набуває також дослідження політики та стратегії європейської під-
тримки України в умовах кризи. Варто наголосити на тому, що європейські держави, інституції Єв-
ропейського Союзу і міжнародні донори відіграють значну роль у ресурсному забезпеченні процесів 
відновлення, а також допомагають вдосконалити структуру економіки і стимулювати інноваційний роз-
виток.

Враховуючи багатовимірність теми, у межах дослідження було сформульовано гіпотезу, що дозво-
ляє комплексно вивчити вплив міжнародної допомоги на соціально-економічну стабільність держа-
ви та оцінити роль інвестицій у трансформаційному відновленні: міжнародна економічна допомога 
впливає на соціально-економічні показники розвитку України. Дослідження передбачає аналіз не лише 
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масштабів такого впливу, але й результативності та стійкості трансформацій, зумовлених цією допо-
могою в середньо- та довгостроковій перспективі.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Проблематика вивчення впливу наслідків ро-
сійсько-української війни на економічний розвиток України та країн Європи привертає увагу су-
часних науковців та практиків. Так, Raheela Shafique & Mahnoor Tariq та Yuze Liu [1, 2] виявили 
негативні наслідки для світової економіки, зокрема такі: невизначеність на енергетичних ринках, 
проблеми забезпечення продовольчої безпеки, інфляцію, порушення фінансової стабільності та тор-
гівлі. В результаті проведених досліджень автори зробили висновок, що війна в Україні стала по-
штовхом для впровадження нових моделей торгівлі та енергетичної геополітики, а також спонукала 
до диверсифікації. 

Akpomedaye, J., & Orhero, A. E. [3] дослідили вплив російсько-української війни на міжнародну 
торгівлю, що призвело до зміни динаміки світової економіки, а також причинило перебої в ланцюгах 
поставок, викликало зростання цін на сировинні товари, зміни в торговельних відносинах на енерге-
тичних та сільськогосподарських ринках, що негативно вплинуло на соціально-економічний розвиток. 
Автори запропонували при формуванні світової торговельної політики розробити систему моніторингу 
торгівлі з метою виявлення та прогнозування змін у світових торговельних потоках, спричинених ві-
йною. Результати проведеного дослідження Goni, L. M. & Sani, N. M. [4] також свідчать про негативні 
довгострокові наслідки війни для глобальної стабільності, торгівлі та економічного розвитку. Визна-
чено, що для захисту економічних інтересів від негативних наслідків війни уряди країн мають впрова-
джувати ефективну фіскальну та монетарну політику. 

У дослідженні [5] зазначено, що міждержавні конфлікти, незалежно від їхньої природи – терито-
ріальні суперечки, ідеологічні протиріччя чи боротьба за ресурси – характеризуються масштабними 
економічними наслідками. Збройні зіткнення та війни нерідко спричиняють глибоку деструкцію на-
ціональних економік, що супроводжується суттєвими втратами інфраструктури, руйнуванням промис-
лового потенціалу та деградацією соціальних інституцій. Економічні наслідки воєн зберігають свою 
актуальність упродовж тривалого часу після завершення збройного протистояння [6]. Держави, що 
зазнали військового конфлікту, зіштовхуються зі значними викликами у процесі економічного віднов-
лення через масштабне переміщення населення, руйнування інфраструктури та повну або часткову 
деструкцію промислового сектору [7]. Відновлення потребує суттєвих фінансових ресурсів, залучення 
інвестицій і підтримки з боку міжнародної спільноти, а сам процес може розтягуватися на десятиліття. 

В умовах російсько-української війни європейські країни надають значну гуманітарну, фінансову 
та військову допомогу. Питання європейської підтримки України досліджується як на рівні державних 
інституцій, так і в науковому середовищі. В статті дослідників Trebesch, Christoph та ін. [8] проаналі-
зовано розміри військової, фінансової та гуманітарної допомоги Україні в контексті війни. Виявлені 
відмінності в масштабах підтримки між країнами як в абсолютному вираженні, так і у відсотках від 
ВВП країн, які надають допомогу. Основними донорами України сьогодні є Сполучені Штати, Велика 
Британія та Німеччина.

Мета дослідження полягає у визначенні того, як міжнародна економічна допомога, передусім з 
боку Європейського Союзу, впливає на соціально-економічний розвиток України в умовах війни та 
повоєнного відновлення. Для її досягнення потрібно оцінити ефективність європейських програм під-
тримки, їх роль у формуванні дієвої державної інвестиційної політики, а також визначити перспективи 
і механізми підвищення результативності міжнародного партнерства у процесі відбудови, модернізації 
економіки та інтеграції України до європейського простору.

Основний матеріал і результати. Післявоєнна відбудова України вимагатиме значних і скоорди-
нованих фінансових зусиль з боку міжнародної спільноти. Європейський Союз уже здійснив вагомі 
кроки, надавши фінансову підтримку з метою посилення стійкості країни та стимулювання її еконо-
мічного й інституційного відновлення. Однак у середньостроковій і довгостроковій перспективі по-
треба у зовнішньому фінансуванні лише зростатиме. Це обумовлено необхідністю створення основи 
для формування демократичної, конкурентоспроможної та економічно сталої держави, яка функціо-
нує на принципах верховенства права, дотримання прав людини та ринкової економіки, інтегрованої 
в європейський і глобальний економічний простір. Крім того, така підтримка сприятиме подальшому 
просуванню України на шляху європейської інтеграції та зміцненню її позицій як повноправного члена 
європейської спільноти. Європейська Комісія спільно з міжнародними партнерами здійснює мобіліза-
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цію фінансових, технічних та інституційних ресурсів з метою забезпечення економічної та соціальної 
стабілізації, а також сприяння процесам реконструкції й відновлення України в умовах подолання на-
слідків війни [9, 10].

Міжнародна підтримка України у післявоєнний період зумовлена низкою взаємопов’язаних чинни-
ків, які охоплюють геополітичні, економічні, безпекові, політичні та гуманітарні аспекти. По-перше, 
відновлення України є ключовим елементом забезпечення геополітичної стабільності в Європі, адже 
інтеграція країни у європейський та глобальний простір сприятиме зміцненню демократичних інститу-
цій і стримуванню впливу авторитарних режимів. По-друге, відбудова створює нові економічні можли-
вості для іноземних держав та бізнесу в різних сферах, зокрема в енергетичній, аграрній, технологічній 
і т. ін. при цьому питання безпеки відіграє ключову роль, адже стабільна та спроможна Україна зміцнює 
систему європейської і трансатлантичної безпеки, бо виступає фактором стримування подальшої росій-
ської агресії. Водночас гуманітарна складова допомоги має не менш важливе значення, адже руйнуван-
ня цивільної інфраструктури та порушення прав людини зумовлюють необхідність відповідної реакції 
міжнародної спільноти.

Ще від початку масштабного вторгнення Європейський Союз та країни-учасниці реалізували без-
прецедентний комплекс програм підтримки України, що охоплюють фінансовий, гуманітарний, інвес-
тиційний, соціальний, освітній та інституційний напрями. Проаналізуємо їх більш детально з ураху-
ванням рівнів впливу на розвиток і відбудову нашої країни. У таблиці 1 наведено інформацію про 
комплекс програм та ініціатив, що реалізують для підтримки України на макрорівні.

Таблиця 1
Інструменти підтримки відновлення України з боку ЄС на макрорівні

Програма / ініціатива Період дії Основний зміст Рівень впливу

Ukraine Facility 2024–2027 рр.
50 млрд. євро для бюджетної підтримки, 
реформ, розвитку інфраструктури, інтеграції 
в ринки ЄС

Стабілізація бюджету 
та макрофінансова 
стійкість

Ukraine Investment 
Framework (UIF) з 2024 р.

Фінансовий та гарантійний механізм 
для залучення приватних і державних 
інвестицій у відбудову. 

Формування 
інвестиційної моделі 
відбудови

Кредити від 
Європейського  
інвестиційного банку 
(EIB)

з 2022 р.
Довгострокові кредити на інфраструктуру, 
соціальні й транспортні об'єкти, економічну 
модернізацію.

Стратегічна 
модернізація економіки

Ukraine Recovery 
Conferences з 2023 р.

Міжнародна координація донорів, залучення 
ресурсів для відбудови, формування 
публічно-приватних партнерств, підписання 
меморандумів та угод

Глобальна координація 
ресурсів

Ukraine2EU – Фонд 
підтримки інтеграції, 
реформи

з 2022 р.
Інституційна, експертна та фінансова 
підтримка реформ, розбудови 
громадянського суспільства, наближення до 
стандартів ЄС, підготовка до вступу в ЄС

Системна інтеграція 
до ЄС

Джерело: розроблено авторами на основі [11–13]

Програми підтримки України на цьому рівні передбачає системну стабілізацію і стратегічну 
трансформацію. До макрорівня належать інструменти впливу на функціонування держави зага-
лом – стабільність бюджету, фінансову систему, інституційну спроможність, а також довгострокову 
економічну модернізацію. Одним із ключових елементів у цьому питанні є Ukraine Facility, що 
не лише забезпечує фінансову підтримку, а й пов’язує її з виконанням реформ. Завдяки Ukraine 
Investment Framework з’явилася можливість перейти від моделі донорської допомоги до моделі 
спільного інвестування. Відповідно до такої моделі Європейський Союз бере на себе частину ри-
зиків і має залучати бізнес до процесів відбудови України. Європейського інвестиційного банку 
також надає важливу допомогу через кредити та програми, що забезпечують довгострокове фінан-
сування стратегічної інфраструктури (транспорту, енергетики, соціальних об’єктів і т. ін.). Вони 
інтегрують Україну у фінансову архітектуру ЄС і сприяють стандартизації проєктного управління 
відповідно до європейських норм. Окрему координаційну функцію виконують Ukraine Recovery 
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Conferences, які формують міжнародну платформу узгодження донорської політики та публічно-
приватних партнерств. Таким чином, зазначені ініціативи допомагають створити нову стратегічну 
рамку трансформації, де фінансова підтримка поєднується з реформами, а відновлення – з євро-
пейською інтеграцією. 

Розглянемо комплекс заходів, що реалізують для підтримки України на мезорівні (табл. 2).

Таблиця 2
Інструменти підтримки відновлення України з боку ЄС на макрорівні

Програма / ініціатива Період дії Основний зміст Рівень впливу

Платформа «Відбудова 
України» / Urban 
Recovery Matchmaking

з 2022 р.

Програма «патронажу» міст, областей 
та громад: країни / міста ЄС та партнери 
беруть на себе зобов’язання фінансувати та 
організовувати реконструкцію визначених 
територій і об’єктів України після 
руйнувань.

Відбудова конкретних 
територій

Європейський механізм 
цивільного захисту 
(UCPM)

з 2022 р. Координація гуманітарних, рятувальних, 
логістичних місій для України

Підтримка регіональної 
стійкості

Гуманітарна підтримка 
ЄС (DG ECHO, 
DGECHO)

з 2022 р.
ЄС та окремі держави надають медичну, 
соціальну, продовольчу допомогу, беруть 
участь у фінансуванні евакуації населення 
та реконструкції соціальних об’єктів.

Стабілізація громад

Частина проєктів EIB з 2022 р. Відновлення житла, лікарень, транспорту Інфраструктурна 
модернізація регіонів

Джерело: розроблено авторами на основі [13, 14]

Мезорівень охоплює програми, що спрямовані на відновлення територій, муніципальної інфра-
структури та економіки регіонів. Ініціативи ЄС, зокрема Платформа «Відбудова України», створюють 
моделі «патронажу», за якою окремі держави ЄС беруть участь у відбудові конкретних регіонів. Такий 
підхід сприяє формуванню довгострокових партнерств між громадами, передачі управлінського досві-
ду та запровадженню європейських стандартів місцевого розвитку. Важливу роль у підтримці регіонів 
відіграє Європейський механізм цивільного захисту, який координує доставку обладнання, генерато-
рів, медичних ресурсів і т. ін. це забезпечує оперативне реагування на надзвичайні ситуації та під-
вищує стійкість місцевої інфраструктури. Гуманітарний вимір допомоги представлений програмами 
DGECHO, що фінансують медичну, соціальну та продовольчу допомогу. Вони спрямовані на підтримку 
громад у кризових умовах і запобігання соціальній дестабілізації. 

Таблиця 3 містить інформацію про заходи, що реалізують для підтримки України на мікрорівні. 

Таблиця 3
Інструменти підтримки відновлення України з боку ЄС на мікрорівні

Програма / ініціатива Період дії Основний зміст Рівень впливу

EU4Business / 
EU4SMEs з 2014 р.

Гранти, гарантії, навчальні програми, 
спрощене кредитування для малого та 
середнього бізнесу

Розвиток 
підприємництва

Спільні бізнес-
ініціативи та 
партнерства B2B

з 2022 р.
Програми matchmaking, гранти, кластери 
та акселератори інновацій, програми 
підтримки кластерної кооперації

Інтеграці бізнесу в 
ринок ЄС

Erasmus+ з 2017 р. Програми освітнього обміну, мобільності, 
гранти для освіти, науки

Розвиток людського 
капіталу 

DigitalEurope з 2017 р. Підтримка цифрових інновацій Цифрова 
трансформація

Creative Europe з 2017 р. Гранти для культури та креативних 
індустрій Культурна інтеграція

Тимчасовий захист для 
українців у ЄС з 2022 р. Право на проживання, роботу, освіту Соціальний захист 

громадян
Джерело: розроблено авторами на основі [15–18]
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Заходи на мікрорівні охоплюють безпосередню підтримку громадян, бізнесу, закладів освіти і гро-
мадянського суспільства. Саме тут формуються довгострокові передумови економічного зростання. Зо-
крема, програма EU4Business спрямована на розвиток малого і середнього бізнесу через гранти, гаран-
тії та доступу до кредитування. Вона стимулює інтеграцію українських підприємств до внутрішнього 
ринку ЄС та підвищує їхню конкурентоспроможність. Варто відмітити також освітні та інноваційні 
програми, зокрема Erasmus+ DigitalEurope та Creative Europe, що покликані забезпечувати реалізацію 
академічної мобільності, здійснювати підтримку стартапів, сприяти розвитку цифрових навичок і ре-
алізації культурних ініціатив. На нашу думку, це допомагає формувати нове покоління фахівців, що 
мають відповідні знання та досвід щодо інтеграції у європейський освітній та інноваційний простір. 
Окремої уваги заслуговують також програми тимчасового захисту для українців у Європейському Со-
юзі, що є надзвичайно важливими для українців в умовах сьогодення, адже вони створюють соціальні 
гарантії для мільйонів наших громадян, забезпечують можливість працевлаштування, отримання ме-
дичної допомоги та освіти. 

Таким чином, зазначений нами комплекс програм та ініціатив Європейського Союзу відображає по-
літику, що спрямована на розвиток партнерства з Україною. Крім того, він передбачає довгострокове 
відновлення територій, реформування в різних сферах, а також інтеграцію України у європейський 
простір.

Висновки. Отже, результати нашого дослідження свідчать про те, що в умовах військової агресії між-
народна економічна допомога стала для нашої країни важливим чинником її подальшої модернізації. Під-
тримка з боку Європейського Союзу та інших міжнародних партнерів сьогодні має системний характер 
і охоплює різні напрями. На нашу думку, такий підхід формує комплексний ефект, що відображає фінан-
сову міцність держави, розвиток сфери бізнесу та захист громадян. Між іншим, важливо також зазначити 
те, що міжнародні партнери не обмежуються лише фінансуванням процесів відбудови, вони також беруть 
участь у розподілі ризиків із приватними інвесторами. Це має принципове значення, бо у перспективі до-
поможе відновити інвестиційну активність і сформувати стійку ринкову економіку в Україні. 

Крім того, міжнародна підтримка допомагає активніше проводити внутрішні реформи. Можна ска-
зати, що саме у таких умовах Україна швидше наближається до європейського економічного та політич-
ного простору. Також можна вважати, що ця криза, як не дивно, стала поштовхом до серйозних змін і 
оновлення державних інститутів. Водночас програми допомоги на макрорівні показують, що повністю 
відновити країну неможливо без збереження і розвитку людського потенціалу. Надання українцям тим-
часового захисту в країнах Європейського Союзу, а також розширення освітніх і академічних обмінів 
фактично можна вважати інвестицією у майбутній кадровий потенціалу країни. Адже після завершення 
війни багато людей повернуться з новими знаннями та досвідом і зможуть допомогти впроваджувати 
європейський досвід та стандарти у розвиток української економіки.

Отже, міжнародна допомога сьогодні є одним із вирішальних чинників соціально-економічної ста-
більності України. Разом з тим, стратегічна результативність залучених ресурсів визначатиметься якіс-
тю інституційних перетворень та вдосконаленням механізмів управління проєктами, що є необхідною 
умовою для перетворення іноземної допомоги на потужний потік внутрішніх та зовнішніх інвестицій.
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У роботі проаналізовано системну кризу, спричинену масштабними руйнуваннями інфраструктури та втра-
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aid as a basis for forming a new investment policy of Ukraine, adapted to modern security and economic challenges.

Key words: martial law, systemic crisis, international aid, recovery, socio-economic development, strategic 
partnership, European integration.

# 14


